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ACTAS DE SESIONES LITERARIAS. 

1. 

SESIÓN DEL U DE FEBRERO O¡¡ ~883. 

Leido. y aprobada el acta de la sesión anterior, se dió cuenta 
de las comunicaciones y obras recibidas. 

Concedida la. pa.labra 0.1 SR. CALVO para. hacer una comunica· 
ción á. In. Academia, empezó exponiendo dos casos prácticos, ob
servados por él últimamento, en que ha podido confirmar tina 
vez mM la acción terapéutico. de los preparados quínieos, que es 
objeto del debate. El uno se referia á un niño que pndeció por 
algún tiempo de otalgia intermitente, cuya dolencia cesó con ra
pidez á beneficio de enemo.s de sulfato de quinina; y el otro á 
una sei'íora, que, molestada pOr una miodinia relOmática y peri6(li
C(¿, tratada con diversos medicamentos t6picos sin obtener resul
tado satisfactorio, logro su completa cUl"fl,ei6n merced á la n.dmi
nistl'D.ción del bisul1ato de quinina. 

El mismo Sr. Calvo presentó después uu pólipo 'lU.l$Q--jarfllgeo, 
de peso de 252 gramos, extirpado por él en la ciudad de San 
Sebastiftll en el último verauo. 

Dijo que la cirugia es hoy más atrevida que nunca, á posar de 
su pretensión teórica de ser conservadol'l'l., y expuso los diversos 
métodos que se han ideado l)ara operar los pólipos naso-farín
geos, y cuyo fin es el de hacer la avulsión de los mismos do la 
manera más fácil y menos arriesgada. 

Cree que el método 1lQ,al ea el preferible, porque abre camino 
suficiente para la ex.tirpación del pólipo, y no ofrece peligro para 
la vida del operado; en tanto que otros mótodos, ó son más difí~  

ciles, ó exponen á gra.ves contratiempos. 
El pólipo on cuesti6n recayó en una mujer de Tafalla, y habia 

\,.~  

PÓLIPO N.lSO-JlAfti/fOli:O ~e7 
distendido en tales términos el conducto nasal, que algunos pro
fesores creyeron que se trataba de un tumor lagrimal. ..... El Sr. Calvo ejecutó la operación cortando la ap6fisis ascen
dente del maxilar, el hueso propio de lo. nariz y el uug¡iis del 
ladó derecho, hallándose con un p6lipo que ocupaba las dos fo
sas nasales, y quo había destruido el tabique y las conchas. Disla
cer6 on una, corta extensión la parte inferior del tumor, que dee. 
pués fuó dosprendiendo y arrancando; hizo U80 de la. solución de 
percloruro de hierro, tocando con unas bolitas empapadas en ella 

.....-~. la superficie cruenta, á fin de cohibir la hemorragia y de preve
nir este accidente, y practicó después l~  correspondiente satura. 
El resultado fué en extremo satisfactorio, y la operada so resta
bleció en pocos días, sin que Olmrriera accidente ni complicación 
alguna. 

Añadió 01 Sr. Calvo que hace pocos días ha practicado una 
operación análoga en las clínicas de esta Facultad de Medioina, 
también por la vía nasal y con éxito completo, y que áun cuan· 
do el pólillO naso-faríngeo atraviese la orbüa, el etmoides y el 
seno maxilar, es suficiente el método nasal por los procedimien

~ 

tos de Ollier, Chas3aignac y Langerboek, y no 03 nece8l\rio em
prender otras graves operaciones, cuyas oonsecuencias suelen 
ser fatales. 

Seguidamonte us6 de la palabra el SK. CnEus, y dijo que se 
considora.ba obligado por varias razones 1\ hll.Oer alguna reflexión 
sobre el caso de pólipo operado por el Sr. Calvo; que las pala

-.. bras 1}6lípo nCUlo-rarÍ1~gco debian desaparecer de la patologia, 
porque nada signi1ioan, siendo lo importanto y lo práctico la na
turaleza y 01 asiento del tumor; que 01 tipo do esta clase {le neo· 
plasia es 01 flb1'Oide, que naciendo en 01 periostio de la base del 
cráneo so extiende á diferentes puntos; que es propio de los 
adultos, y especialmente de los varones, en la época do la ter
minación del desarróllo, y qne cl'eia que el pólipo operado por el 
Sr. Ca.lvo no era un fibroido, sino un $arcoma. por 10 cual no 
ofreció la hemorragia gravisima que en aquellos turnaros so ob

-~ serva., cotIla consecuoncia do su gran vascularización. 
Continuando la discusión pendiente sobre la quina y salas de 

quinina, l'canlldó su intel'l'tlll1pido disollrao, y dijo 

/'. 
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lOS .l.!'UU:S DI'! LA 1lEA!. AOA1>IUJU DI.t .I.ll.tnlcl:'t'A 

El Sa, CJ.8TRO: Que como una prueba, mM utJl podor do los 
mediCil.mentos que estudia.ba, dobia. citar el cmo de un afecto 
peri{)d.ioo en fonna de cMico 6 eNteralgia, que se prc80ntó, dUIll.u· 
te tre~  afios, en un individuo adulto, obserdndoso toda.s las 
tnrdell desde el mea de Agosto Ilnsta. el de Bnen), y que se curó 
haoo d06 o.1'l.os merced á.l:, aUlIliLlisirnci6n do 1M snleflo 1uinicaa:, 
sin que el sugoto de qUll se trata haya vuelto Ii. vcrso a.quejado de 
tnn tenfloZ y penosa. mol~stia. También hizo mención de una her
micráuea periódica. curada Ii. beneficio do los prel>nrll.dos quiuico1:l. 

Mnnifest6 después, que la aeeión jeUrf,jufl" de 1" quina. no se 
f~dmitc por nlgunoB prácticos, J r¡no no debe Bdministrnrae di
cho modicmnento en las fiebres erl~ptiVaB, que constitu~·en reac· 
ciones saluda.bles del organismo enfermo. 

Dijo que la qUlnay sales de qlljllilll~ lH'tm /Úllico-ne«.rolltéllicor, 
que según los clínicos y los terapeutas son los I\gentes que dan 
vigor y energía al sistema nervioso de 18 vidn. vegetativo., aumen· 
tan la resistencia vital del individuo)' r8stabloeen las ainergia-s. 

Estudi6 deslJUés la. pcriodicicln.rt y laa leyes del hábito y del 
ejereicio y repolKl, creyendo que BU fiaieuto pl·inl'ipn.1 era el siste
ma nOn'io80 ga.nglioUlJ.l". no siendo enteramente extraño t\ esos fe
nómenos el cerebro-espinal. 

El por qu6 de la perioricidad, sogun el Sr. CUlMo, l·esida en 
las leyes del hábito y del ejercioio y reposo, que reproducen esce
n8.9 fl3io16giena y a.etos morbosos; y la quino. debe dariJe en lag 
afecciones peri6dicas, en el periodo de caltnu, el1 el intervalo 
apirótico, en 1& víspera ó fl,nte· víspern. del Mceso, no durante la. 
fiebre ni al empezar ésta, pecúndose t[l,uto por la demasiada. 
precipitación, como por el mucho esperar, debiendo l>oner8e &1 
organismo en disposición de rosistir 1ft, brusca l\cometida de las 
caUIlll.Jl morbosas y 108 efectos peri6dic08 do las miswo.s, median
te 01 uao del 8ulrato de quinina.' 

DespuélJ lIelll116 lo. difcroncill. qUé oxido lIntre la acci6n produ
cida por la cortezn. de quina y la.s salea: de quinina, y entre cor
tar 1011 aCOOS08 periódicos y curo.rlos; (Jilndicndo que era más fá.eH 
c~rWt.rlos cuando el inlervalo era más 1tul::o, pero que a.l mismo 
tiempo era mayor la dificultad de una euraci6n definiliva. 

Dijo que en ningún caso ha. tenido neccsida.d de llpeltl.l' á los 

APLlCACIO:flI:S 01': U QUINA T DI.t LA QUI/(INA lO!) 

medicamentosl1amados sllccedáneos de la quina; que debo 6OS

~neraa  por muchos rul\8 la acción de los l)reparados ql1inicos. y 
que 01 sulfato ferroso os el preparado de hierro más acreditado 
en el iro.tamiento de la oaqueIia palúdica, cuando se asocio. al 
sulfato de quinitm, pam evitar incompatibilidades quimicas. 

Sostl1VO que lo. qUilllL, y especialmente la quinina, obrabn. 
como un agente conductor do rUl;lrt\a~,  6 capn.z <le contener ciorto 

grado de energía, 6 sel\ como un dillomójoTo J y que 01 Dr. Gu
yochin había hecho la obsel'va.ci6n de que In quinina, después 
de haber a.tra.vesado el organismo, y recogida. de la orina, era. 
completamente úu:rU. A esta quinina se h(l, dado el nombro de 
([ninici/Ju, explioondo60 8\18 (liCorentes virtlldeR por ha.bcr experi
mentado una alteración isoméricl\ en su estado molocllll\r, que 
da como consecuencia un cambio no1able -de propiedn.doll tem~ 

peútieaa, convirtiéndose cn un cuerpo amorfo y ~i  completa.. 
mente inerte, administrado á los animales. 

D0311uéa de lo ounl, y catando paro terminar lo. horn. regla
mentnria., suspendió el Sr. Castro su discurso, para contilluarle 
en la sesión pró~imo., y se lel'ant6 la. de este día., 

11. 

SESIÓ~ DEL 3 DE ltlAR7.0 DE ISSJ. 

Leida y aprobada e\ aeta de la 6~slóll  anterior, y dOflpu611 da 
darse cuenta. de las oomunicaciones y obras recibidas, usó de la. 
pala.hra 

El SR. CREUS pam Oouparse de un caso de extirpación de tu
mor6S abdominnles, cuyo éxito fué desgraciado por las compli
caciones procedtmlttll de lXIuU¡plieidad y n.dherenO;I\j\ d6 dicbos 
tumores, y cuya historio. e81a 8iRlIiente: 

LÁPAllO-ov.mrO-R1l1TEROT01oIh (1). 

Juana X, de treinta. y oua.liro a.dos, soltera, natural de Codillo 

(1) Desde que por un. parte se practican verdaderas ,rutrolomllu y 
gast1Wetomi>u(extlr[lflclcoes del estómago). y por eU"a se han multlpllca


